

# SZENTES és VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.  
Előfizetési ár:  
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

### A konyha-kertészet érdekében.

Talán felesleges is megemlíteni, hogy mit értünk a »konyha-kert« alatt, mindazonáltal nem szükségtelen közelebről megismertetni azt. Konyhakert egy oly bekerített terület, a hol a konyhában felhasználandó növényeket és egyes növényeknek gyümölcsét termeljük. Ha az ily kert a házi telekben van elhelyezve, egyedül a tulajdonos konyháját látja el és csak az itt feleslegesnek mutakozó mennyiség kerül piacra, »házikert«-nek, ha pedig a fogyasztó közönség szükségletét fedező, piacra termeltetik főzélék féle, mely célra a mezei földből szakítanak ki egy megfelelő nagyságú területet. — »kereskedelmi konyha-kertnek« nevezük.

Előbbiben a családtagok: rendszerben a nők foglalkoznak, míg utóbbiban különálló foglalkozáskép a család feje, vele a család összes munkabíró tagjai s nem ritkán pénzzel fizetett munkások is adják a munkaerőt.

Alig van foglalkozás olyan, mely a konyhakertésznél, csekély kiadás és fáradság mellett jövedelmezőbb volna, különösen akkor, ha némi szakértelemmel párosult szorgalom a munkásoknál nem hiányzik. A kertészetnek ez ága az, mely a többi között

legkevesebb tudást igényel ugyan, — de a legnagyobb szorgalmat kívánja.

Vegyük csak a bulgár kertészetet: hol szerzik ezek a szakértelmet? és szere-e többet, mint a mennyit a speciálisan termelendő egy-két faj növény megkiván? — Nem.

Bejön Magyarországra — s máskülönben elég élelmes ember lévén, — drága pénzen — nem ritkán 20 — 40 frtot is fizetnek egy kis holdért — bérelnék alkalmas helyen pár hold földet s ezen kezdenek termelni pár növény-féleséget. Egyikük vörös és foghagymát, másik gyökérféléket, ismét másik káposztaféléket termel. Nem ritkán egyesek csaknem mindenféle ismertebb konyhai növényt termelnek.

Ígényük szerény, — munkásságuk nagy. S ezt követi a megelégedés.

E jámbor emberek, a víz-mosta mederpartokat, szélesen elterülő vízmentesített lapokat keresik fel és bérelik egymásutáni több évre. Nagy beccsel bír különösen az olyan terület, mely fakadó vizes volt — s mint ilyen turfás — s a víztől mentesítés céljából szélesebb árkokkal van keresztülkaszelve. Innet igen primitív módon, de elég érdekesen és könnyű szerrel látják el szükség idején növényeiket vízzel. Vannak oly helyek is, hol az ilyen területeken kútaikat ásnak s ezekből az u. n. »páter-nosztér«-féle egyszerű gépezzel emelik ki a vizet

egy közös csatornába, honnét barázdákon vezetik tovább s az ezekben vajt medencékből könnyű bádog-lapáttal szórják szét.

Vajjon vidékünkön s Szentes határában is nem volna a konyhakerti növények termelésére elég alkalmas a talaj? Nem volna-e alkalmas az éghajlat? Dehogyan nem. Hisz a konyhai növények ismertebb nemei éppen a nyílt, szabad, meleg fekvést és meleg éghajlatot szeretik. Továbbá szeretik a könnyen öntözhető, vagy vízjárta, kellően csatornázott helyeket, melyekben határunk eléggé bővelkedik, amiért a bulgárok előszeretettel is keresik fel évek óta konyhakertészkedés végett vidékünket, sőt egyes szentesiek is buzdultak már a jó példán, nem kis anyagi sikerrel adván magukat ilyen kertészkedésre.

Van azonban egy, bár látszólagos, de mégis nehezen leküzdhető akadály: a fogyasztó nép elfogultsága, hogy úgy mondjam: divatozása, a midőn az idegen terményt értéken felül becsüli, míg a határában termeltet semmibe sem veszi. Sőt ő maga eszközül szolgál arra, hogy azt a behozottat kiszoríthassa. Nem mondjuk azt, hogy a maga nemében nagy növény, avagy gyümölcs nem szebb, nem ingerlőbb, de nem a nagyság és szépség ám az első követelmény, — hanem a jóság az, a mi mindennek az

## TÁRSA.

### A Pokol.

Irtá: Szomorj Emil.

Olyan most, a milleniumi kiállítás küszöbén Budapest, mint a bába készülő tündérszépségű szőke asszony, aki bodros haját fésülve, ragyogó boldogságában azon töndül, el fog-e bódítani mindenkit, aki rátekin, elkápráztatja-e azokat, akik közelébe érnek? Pedig tudjuk, hogy meg van győződve természetének igazságáról és szépsége önfelcledt tudatában szinte lehetetlen, hogy teljes sikerében csak egy pillanatra is kételkedhessék.

De a készülődések közepett jól esik az elábrándozás s mialatt körülte mindenki azen van, hogy a maga piciny segítségével hozzájáruljon a szépség eklatáns diadalához, az asszony maga halgatagon gyönyörködik az osztatlan sikert megelőző izgalom szenzációjában.

En Istenem, sokat, nagyon sokat tudnék még önöknek mondani a bodrosfejű, aranszőke asszonyságról, hasábszámra tudnék írni megkapó egyszerűségéről, szépsége varázsáról, szíve minden jóságáról, de hiszen

jól ismerik önök is, és immár ismeri mindenki, bár nemcsak a mi országunkról, de egész Európáról beszélnek.

Nem, nem akarom fölfedezni önöknek Budapestet és nem óhajtok önöknek az ezredéves kiállításról sem szólni. Hiszen itt megtörténik majd lenni teljes számban, a legpróbb részletét is látják majd ennek a mi legnevezetesebb ünnepünknek, amely előre vetett fényugaraival máris bearanyozza az egész láthatárt.

És szinte jól fog esni, hogy e boldog és mindenkéülvidám ünnepségek elragadó árában akadunk olyan dologra, amely a maga nagy érdekességével, mély és komoly motívumaival egy percre a maga számára is követel valamit az ország lázas érdeklődéséből.

Valljuk be őszintén, hogy merész, sőt vakmerő vállalkozás például egy mulató társaság asztalára egy koponyát odavetni. Hány ember van Magyarországon, aki ezt valaha megcselkedte? Én, fájdalom, egyet sem ösmerek és ha van, főképp azt sajnálom, hogy velem nem kísérlette meg veszedelmes experimentumát. De milyen furcsa is lehet! Egy halálfej, amint ott gurul hosszúcsóv,

finoman metszett poharak között, melyekben nem tudom miféle Extra Dry gyöngyözik. Pedig semmi sincs a dologban. A halálfej nagyon szép valami, csak ridég egy kissé és mindenkéülvidag igaz túlságosan...

S most engedjék meg nekem, hogy egy továgördülő halálfej révén a Pokolról beszélhessek.

A milleniumi esztendőre Budapest főváros olyan látványosságot kap, amelyhez fogható eddigélé nincsen sehoh a világon. A meglevenedet pokol lesz ez. Dante hatalmas fantáziájának megvalósítása. A városi getti faszor legvégén, Márkus műépítész által tervezett kolosszalil, kívülről is monumentális palotában ugyanis majástól kezdve meglevenititk Allighieri Dante isteni színjátékának megrendítő részét: a Pokolt.

Ahogya látogató egy félig homályos, temperált levegős folyosón végigmegy, egyszerre barlangszerű nyiláshoz jut, amelyen belépve, megkezdődik az a meseszerű út, amelyet Dante Virgiliusznak a társaságában megtett, minden poklokot keresztül.

A Styx folyó sárgás véres habjai folynak előtte, amelyen Charon kormányozza óriás, a kinlódókkal szinte rogyásig megtelt la-

értékét emeli. Ezzel nem akarjuk azt mondani, hogy ne törekedjünk szép és nagy növényre; de ne is igyekezzünk e miatt a minőséget hátrébe szorítani.

Egy jeles szakembertől hallottam többször, hogy: „ne neveljük a cseresznye dísznövények (takarmánytörök) nagyságúvá, — maradjon az csak cseresznye.” — Ez célzás.

Mert az van benne mondván, hogy az a cseresznye egy vidéken teljes nagyságát elérte, míg a másikon apróbb marad, de beltartalma semmi kívánni valót sem hagy fent.

Igy vagyunk a konyhai növényekkel is. Egyik vidéken — különösen, hol jó vízzel és bőven rendelkeznek, pl. egy fajta káposzta óriás nagygyá fejlődik, míg a másikon ugyan-e faj ököl nagyságban marad. S azt hiszik sokan, hogy az előbbi finomabb. Csalódnak. Szentesen is általan elfogadott nézet, hogy a helyi petrezselyem, sárga répa s általában a gyökértelék nem használható termények, míg a makói, ez csak a zöldség.

Nem mondjuk, hogy a makói zöldség nem kitünő; de azt meg határozottan tagadom, hogy az itthon termelt zöldség szintén ne volna oly kitünő, sőt mondhatom, hogy oly sajátos speciális ize van, mely a levesnek megbecsülhetlen izz kölcsönöz. (Ez talán a gazdasszonyok hatáskörébe tartoznék, megbírálni). Továbbá vörshagymánk magról már első évben használhatóvá fejlődik. Kalarábénk szintén kitünő terem. Szóval, mi sem áll útjában annak, hogy mi Szentesen zöldség- és konyhai növényféléket ne termeljünk. Csak nagyobb szorgalmat, nagyobb kitartást és a mi a fő: nagyobb pártfogást kérnek e mostoha gyermekeink. Jaj, de hát a magyar ember mindenben olyan külön. Az a sajtóságos, hogy búzáért nem mennek más vidékre, pedig hátha akadna acélosabb is.

Ha már most azt vesszük, hogy mily nagyszámú Szentesenek az a népe: a kiknek talpalatnyi földje sincs s akiknek munkát kell keresni; hol találjon mezei munkát, ha eke szántja fel a földet ásó helyett s learatásig ismét nincs benne semmi munkája sem. Nagyon is helyén való volna oly foglalkozást teremteni, mely arányosabban felosztlanék s így több embert foglalkoztatna. Igen ám, de akkor egyiktől munkásságot, míg a másiktól eme munkája gyümölcsének pártolását, jobb méltánylást kell várni. Szerény nézetem szerint minden oly községi földet, mely eddig is bérben volt gabona alá, 150—200 nyszöglenként egyes zsellér-embereknek kellene kiosztani azon kötelezettség mellett, hogy ott feltétlenül csak konyhai növényt szabad termelni. Oly nagyobb gazdák, kiknek 100—200 stb. hold földjük van, szintén jól cselekednének, ha így és lelkiismeretesen parcellálnák s parcellánként szegényeknek bére adnák. Humánus dologot cselekednének s a mellett földjük értékét szintén emelnék.

Mily szép volna akkor a ma egyhangú vidék, ha határa mind megannyi szabályos kertecskévé alakítatnák át.

A munkás nép pedig megragadná az alkalmat, megkedvelné ez előtte új dolgot, szorgalommal üzné azt és takarékosága által annyit félretenne, hogy idővel maga gazdájává s így megelégedetté lehetne.

Szóljunk most a fogyasztókhoz is. Szentesen igen nagy azoknak a száma, kik nem csak a téli, de a nyári szükségletet is drága pénzen a piacról szerzik be. Semmi sem áll útjában, hogyha majd itt elegendő termeltetik, — miért ne vásárolnák földijektől szükségletüket, miért adnák idegenbe a pénzt, miért ne pártolnák a helybeli terményt és miért ne viselnék szívükön a helybeli termelők sorsát?

Mi hisszük, hogy lassanként egészen átalakulnának a mai viszonyok.

Hiszen azt látjuk, hogy a város szélén közeleső földeket, réteket és egyebütt csaknem mind kiosztják most is dinnye alá.

Ezt azután jórészt olyan lakosok fogják fel, kiknek van más keresetforrásuk is és inkább csak kedvtelésből üzik a dinnyetermelést s mint ilyenek, munkálni is csak kedvtelés és szórakozásból járnak ki s természetes dolog, hogy így aztán a növény nem annak idejében kapja meg a maga munkáját s nem is fog megfelelően fejlődni. Az ismertebb konyhai növények mély rétegű és mélyen megmunkált talajt szeretnek, miért is, hogy azután a bérlőnek minél kevesebb baja legyen a föld miatt, már a bérbeadásánál a szerződésben ki kell kötni, hogy a talajt évről-évre megforgassa. E mélyítési munka alig kerül valamivel többbe, mint az egyszerű ásás. Ősszel kell végezni, hogy tavaszra a föld a fagy, hólé és eső által átjárva jobba s így alkalmasabbá tétessék a bevetendő növényekre. Ugyszintén az így fellazított földre a különböző és nagyszámú férgek — melyekben a szentesi föld eléggé bővelkedik — tél alatt jórészt elpusztulnak.

Szóljunk valamit a trágyázásról is. — A konyhai növényeket osszuk igényességüknek négy csoportba.

Megrágyázunk egy parcellát, tehát a bértelt földnek egynegyed részét. Ebbe jó káposzta-féle. Második évben káposzta után tők és dinnye-féle. Harmadikban gyökér, gumós, fűszer és saláta-féle. Negyedik évben hüvelyesek. S e sorrendben trágyázunk és ültetünk felváltva évente más és más helyre.

**Közigazgatási bizottság.** Rövid ülése volt a f. hó 13-án Csongrád megye közigazgatási bizottságának, a következő lefolyással. V a d n a y Andor dr. főispán délelőtt

dikját. Halálos rettegés ül minden arcon, menekülni iparkodik férfi és asszony, öreg és fiatal bűnös, mert látják a pokol vérvörös tántorgó száját s elől az örkődő háromfejű Cerberus félelmetes, vérfagyasztó alakját, amint vörös szemével tekint alá és körmeivel szaggatja le a lelkekről bőrüket.

S a kapun túl végigmegyünk a hét poklon s minden apró fazist a leghivebben, legmegkapóbban látunk, szakasztott úgy, ahogy Dante harminchárom énekben megírta. Elöl végtelen sokaságban menekülnék a darazsaktól üldözöttek: arcukról és testükről vér csurog a sok marástól. A távolban hétszerezs kőfallal körülvett vár látszik, tövében néhány nagyszakálú öreg ember áll, köztük nagy pallosára támaszkodva. Homér, odébb a pokoli forgószél forgatja, rángatja a sötét, fedett háttérben a lelkeket, melyek, mint a madarak repülnek tova.

Itt látjuk egész rémségében a kigyó-farkú óriás Minoszt, amint tüzes szemmel, vicsgorgó foggal bámul alá az örök zápor és jégesőben vergődő sokaságra.

Odébb az életben fősvények és zsugoriak tolják fel s alá a pénzes tömlőiket, a túlsó parton pedig a hegyoldalból fakadó vízforrás

bugyog alá a mélységbe s ott nagy mocsárt alkot, amelyben fejjel, lábbal, mellel útik, verik, marcangolják egymást az elkarhözottak.

A mocsár végén torony áll s a háttérben az izzó belsejű kinok vára. A torony tetején a három fúria vert tanyát. Elhaladva a szédítő magas várfalnál, az égő sírok mezejéhe jutunk, amelynek koporsóiban öreg emberek fekszenek. Itt van Anasztázusz sirja is, amelyet elhagyva megpillantjuk a bikafejű, könyező Minotauruszt. Lent a völgyben feltűnik a vérpatak, melynek egyre szélesedő partjainál a centaurok lövik halálos nyilait.

A vérpatak túlsó oldalán az ember-erdő minden rémes szépségében tárul elénk. Az öngyilkosok erdejében a fak is emberalakú, melyek tetejében az ember-nő-arcu harpiák ülnek. A fak között nőtény kutyáktól üldözött emberek futnak, akik közül néhány eléri a beláthatatlan homoksvivatagot, amelyre lánghelyek omlanak alá. A sivatagnak szikla vet hárt, melynek tetején egy aranyfejű óriás öreg áll.

Tovább haladva Geryont, az ember-arcú sárkányt pillantjuk meg. Alatta a kétségbejött, fullasztó gőzben össze-vissza futkosnak az életben gazemberek és az árkok,

bariangok és mély utakban keresnek mendedéket az őket üldöző ördögök elől.

Az égő lábak mezeje, a jósok és kuruzsiók bucsujárása után a kolosszális nagysága szurok-tó vonja magára figyelmünket, amelynek gőzölgő buborékain át felmerülő alakokat az ördögök villával nyomják vissza.

Odébb a három karóval a földhöz erősített Pilátus, utánuk a tolvajok tűnek fel. Föltűttük egy centaur hátán lovagló sárkány rohan elénk, mely adáz duhéban tüzet okád. Ezek a lángok szintén emberalakot öltenek s minden művészetnél mutatják be kínos szenvedésüket. Ezek közt Ulysses és Diomedes brilliánsan megcsinált alakjai domborodnak ki.

A polgári és vallási vizsalyt szitók karddal vannak megcsontkítva és körmenetben haladnak az őket követő és pallosát emelgető ördög előtt. Ezek a kinlódók mintha egy végtelenné látszó völgy fért tartanának, amelynek egy óriás gödrében már ott hevernek a beteg alaku hamisítók és egymással összegabalyodva, harapdálják egymást.

A háttérben a megláncolt kezű óriások láthatók.

Végül következik a jég, a fagy, a megsemmisülés örök hazája. Az előtérben levő







mely visszavitte harmadfélszáz év előtti időbe, s ott nyugsgött körülötte a török világot Magyarországon visszatükröző U s B u d a v á r á b a n .

\* **Czegledi gyümölcs-fajekola.** Örömmel tapasztaljuk, hogy *Ungváry László* 121 holdas ceglédi gyümölcs-faiskola telepe nemcsak a hazában vált mindenki előtt ismeretessé, hanem most már szívesen keresik azt fel Románia, Bosznia, Hercegovina, Galiczia s főleg Ausztriából is a rendelők. És hogy a kényesebb izlésű külföldiek mint vannak az Ungvárytól szállított csemetékkel megelégedve, arra nézve többek közt szolgáljon tájékoztatól *Umlauf csásé. és kir. udvari kertigazgató (Bécs-Schönbrunn)* alább következő eredeti levele: „*Különös örömmre válik Ont értesítenem, hogy ideküldött csemelét kifogástalanok és valóban szépek. Én csak elismeréssel nyilatkozhatom az ilyen kitűnő minőségű anyag előállításáért és csennel felkeresem Ont, hogy hasonló kifogástalan minőségben az itt leírandókat küldeni sziveskedjék. Umlauf cs. és k. udvari kertigazgató (Bécs-Schönbrunn).“*

\* **Köhögés, rekedtség és elnyákásodásnál, a torok és a légzési szervek minden zavaráinál, melegen ajánljuk tisztelt olvasóink figyelmébe Egger kitűnő hatású melpasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobozokban, minden gyógyszerárban és a nevezett gyógyszerüzletben. Fő- és szétküldési raktár: Egger A. fiai Nádor gyógyszerüzete Budapestén Váci-körút 17. 16**

#### MEGHÍVÓ.

A szentesi nagyhegyi hegyközség f. hó 16-án, d. e. 11 órakor, a Kurcán túli közgyűlési teremben rendkívüli közgyűlést tart, melyre a hegyközség birtokosait ez úton is tisztelettel meghívja

Szentes, 1896. febr. 15.

az elnökség.

A gyűlés tárgyai:

1. Elnöki előterjesztés.
2. Az 1896. évi költségvetés.
3. Nagy Lajos tőkegazda főlebbeszése az egyenlő teherviselés tárgyában hozott választmányi határozat ellen.

#### Nyilvános elszámolás

A szentesi önálló csizmadia iparosok f. évi február 13-án tartott jótékonycélú zártkörű táncvigalma bevételie és kiadásairól. Pénztári bevétel összesen — 164 frt 20 kr.; összes kiadás volt — 151 frt 82 kr.; maradt tiszta tövedelem — 12 frt és 38 kr.

Felüfizetni szívesek voltak: Kolpaszki Lajos, Hunyadi Sándor, Beck Lajos, Polla-

csék Izidor 1—1 frt; Fazekas Lajosné, Pintér Bálint 80—80 krt.; Dóczy János 40 krt.; Pollák Antal, Molnár Adámné, Mátéfi János 30—30 krt.; Kalmár Mihály, Takács László, Vecseri Sándor, Bartha Sándor, Nyiry János 20—20 krt.; D. Szabó József 10 krt., összesen 9 frt. Átadatott tehát a jótékony célra összesen — 21 frt 38 kr. Fogadják a szíves felüfizetők ezuton a rendezőség köszönetét.

#### Irodalom.

**A fény árnyai.** Ez a cím illeti meg a *Benedek Elek* Nemzeti Iskolájának újabb vállalkozását. Ez a derék tanügyi lap most nem elégzik meg azzal, ha a beteg magyar kultúrát szóval és szabad hanggal védi, képpel is illusztrálni óhajta a szomorúan leírt igazságot. Azaz az czedrev szügyenére bemutatja Magyarország düledező, romladozó iskolaépületeit, életveszélyes tanítói lakásait. Ez eszme nem új, csak a kivitele szokatlan. De hát ez úgy látszik a munkamegosztás elvén nyugszik. A *Nemzeti Iskolák* Lajpja ugyanis bemutatja a monumentális nagy alkotásokat s el is zengi hozzájuk a himnuszot mindazokról, akik ezek felépülésén közre munkáltak, s a nagyközönség a míg elragadtatással szemléli a szép épületeket, talán merőben megfelekedne egy-egy düledező viskóról, melyet iskolának gunyolnak a jámbor lelkek, de a szegény szülők nem tudják, mikor vesznek a korhadt gerendák alatt el gyermekeik s a tanító családja sem sejt, mikor üti agyon ez a kenyérkereső édesapát. A *Nemzeti Iskola* tehát ezeket mutatja be olvasóinak s ezek a rozoga pajták tűnnek fel majd a fényes paloták mellett, mint a nagy fénynek sötét árnyai. Hát csak rajta. A tanítók, iskolazékek jól teszik, ha minél több anyagot szolgáltatnak írásban és képbén chez a vállalathoz. Keresni sem kell, válogatni sem kell nagyon. Akad dolga — fájdalom — az ecsetnek is elég a magyar kultúra mezején.

#### KÖZGAZDASÁG.

##### Széna, szalma és takarmány.

(Fuchs József nagykereskedő jelentése, V., főúró-útca 4. Budapest 1896. Febr. 14.)

A mai hetivásári behozatal széna és szalmában még mindig tartósan nagy, árak inkább leereszkedők, tehát előfordul olcsóbb árú eladás is.

Jegyzetett a következő árakon: Jobb és elsőrendű széna 2.40—2.80 frtig; középminőségű 2.—2.40 frtig; lucerna és muhar 2.50—2.80; alomszalma 1.30—1.50; zsup-szalma 1.60—1.70; szecska 1.90—2.25 frtig

100 kg szerint fuvaronként házhoz szállítva. Préselt széna és szalmában a vasúton a behozatal igen nagy, mely csak nyomott áron adatik el. Széna 1.50—2.30; szalma 1.30—1.50 100 kg.

Gabona és termények: Zab 5.90—6.25 frtig; új tengeri 4.—4.20; rozs 6.30—6.50; árpa 5 frtig jobb minőségű 7 frtig állomás szerint; köles 5.20—5.60; árpa dara 3.90—4.20 100 kg nagyban.

#### Vasúti menetrend.

##### Szolnok—Budapest.

Szolnokról indul 11 óra 46 p. délelőtt, 4 óra 55 p. délután, 2 óra 30 p. éjél, 5 óra 23 p. reggel. Budapestre érkezik 1 óra 50 p. délután, 8 óra 15 p. este, 5 ó. 50 p. reggel és 7 ó. 25 p. reggel.

##### Budapesti—Szolnok.

Budapestről indul 8 óra 25 p. reggel, 2 óra 10 p. délután, 7 ó. 10 p. este és 9 óra 15 p. este. Szolnokra érkezik 11 óra 24 p. délelőtt, 4 óra 07 p. délután, 10 óra 16 p. éj. és 11 óra 12 p. éj.

##### Csongrád—Félegyház—Szeged.

Csongrádról indul 9 ó. 20 p. d. e., 2 ó. 45 p. d. u. Félegyházra érkezik 10 ó. 21 p. d. e., 3 ó. 46 p. d. u. Félegyházról indul 12 ó. 19 p. d. u., 4 ó. 48 p. d. u. Szegedre érkezik 1 ó. 47 p. d. u., 5 ó. 49 p. d. u.

##### Szeged—Félegyház—Csongrád.

Szegedről indul 10 ó. 01 p. d. e., 2 ó. 31 p. d. u. Félegyházra érkezik 11 ó. 04 p. d. e., 4 ó. 3 p. d. u. Félegyházról indul 12 ó. 25 p. d. u., 5 ó. 10 p. d. u. Csongrádra érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 10 p. este.

##### Félegyház—Budapest.

Félegyházról indul 11 ó. 6 p. d. e., 4 ó. 13 p. d. u. Budapestre érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 8 ó. 25 p. este

##### Budapest—Félegyház.

Budapestről indul 8 óra 30 perc reggel, 2 óra 25 perc délután, 4 óra 25 perc délután. Félegyházra érkezik 12 óra 11 perc délután, 4 óra 47 perc délután, 7 óra 57 perc este.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: *Dr. Mátéffy Ferenc*  
Társ-szerkesztő: *Bánfalvi Lajos.*

#### Kristó Nagy Imrének

Ecseren 160 hold, derekegyházi-öldalon pedig 102 hold földje szabadkézből eladó Értekezhetni I. tized. 478. házzsám alatt. 2—1

#### Feiler Márton

háznál egy 5 szobás útcai és egy másik 3 szobás lakás, a hozzátartozó mellékhelyiségekkel bérebeadó.

#### 5815 tk. 1895. Árverési hirdetem. kivonat.

A szentesi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a *szentes-vidéki takarékpénztár* végrehajthatónak *Moreczki Sándor* végrehajthatást szenvedett elleni 40 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. járásbírószág) területén levő, Szentes községben fekvő a szentesi 662. sz. tjkben A + 771. rsz. a. foglalt ház és udvarból *Moreczki Sándort* illető  $\frac{2}{3}$  részre, illetve a végrehajthatási törvény 156. §-ánál fogva az egész ház- és udvarra az árverést 1000 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896. évi március hó 9. napján délelőtt 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3533. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. bíróság mint tkvi hatóságánál 1895. dec. 23-án. KATKICS, kir. aljbíró.



**Dr. Sulcz Lajos**

I. tized 12. számú háza örök áron eladó, vagy pedig folyó évi szt. György nap-tól kezdve több évre haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet a tulajdonos lakásán, vagy a vármegyeházánál. 3-1



Védjegy. Védlemez.

Vájozgy  
C. M. A. V. J.

## Mária-czelli

### Gyomor-cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és áttétlenül ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfútság, savanyu, felhűfőgés, hasmenés, gyomorfés, felesleges, nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejtájsánál, a menyhíbet ez a gyomortól származott, gyomorülterhelésnél étellekkel és italokkal, gíszták, májbajok és hámorrhoiáknál.

Említtet bajknál a **Máriaczelli gyomor-cseppek** évek óta kitünőknek bizonyultak, a mit szaz meg szaz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi foktár: **Török József** gyógyszerár Budapest, Király utca 12 sz.

A védegyet és aláírast tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppek tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódságát bizonyítom”.

A **Máriaczelli gyomor-cseppek** valódián kaphatók

Szentesen Várad Jajos, Podhradszky F. K.-Sz.-Mártonban Szilárdy Károly s Remetey Dezső gyógyszerárakban

### RÁTH MÓR

Budapest, Haas-Palota.

Az 1865-95 ésszes törvénykezést és közigazgatást felölöl a rendkívül nagy áriészállításokat is kimutató legújabb könyvjegyzékünk bérmentve rendelkezésére áll.

Ezen kívül szives megrendelések bármínó irodalmi termékekre, általunk többnyire jutányosabban szállítanak új példányokban, mint az antiquáriusok által, részletfizetésekre is. A kaszinók és olvasó-egyletek számára összeállított legújabb, egy a saját kiadásainkról 40% és 50% áriészállítással kiadott könyvjegyzék komoly reflectánsoknak szinte rendelkezésére áll.



## Vigyázz! és olvasd!!!



Aki olcsón és jót akar vásárolni, az forduljon egész bizalommal a **Szénássy Ferenc Utóda céghez** (Oszterhuber Rókus) és kérjen: rúdvasat, szegeket, különféle szerszámokat, konyhaedényt, épület és bútorvasalást, valódi „Meidinger” kemencéket, — porosz és petrozsényi szenet, szegedi gáz-kokszot, — Dietrich és fia cég tea és rumot, kitünő tükörpadló-fénymázt stb. stb. — Együttal felhívom a t. közönség szives figyelmét az általam képviselt **„Hungária” műtrágyára**, mert csakis mesterségesen szárított műtrágyával érhetőek el 2-szeres, 3-szoros termések. Eredeti gyári áron, Szentesen, csakis nálam rendelhető meg.




**Szénássy Ferenc utóda.**






26-24

Gyönyörű minták magánfeleknek ingyen és bérmentve. Gazdag, még soha nem létezett mintakönyvek, szabóknak bérmentve.

### ÖLTÖZÉKSZÖVETEK

Pervien és Doszking a magas Klérusnak, előírás szerinti szövetek a es, és kir. hivatalnok-egyenruhákhoz, valamint veteránok, tűzoltók, tornászok, inasgyenyruhák részére; billiárd-, játékasztal- és koozi-húzat szövetek.

Legnagyobb raktár stájer, karintiai, tiroli stb. lölemben úri és női öltözékekhez, eredeti gyári áron, olyan nagy választékban, amilyent 20 szoros konkurrencia sem képes nyújtani.

Legnagyobb választék csakis finom, tartós női gyapjúkermekben a legdivatosabb színekben. Mosó-kelmék, úti plédok 4 firtól 14 forintig, továbbá

**szabókelmék** (mint újjbélés, gom-bok, tük, cerna stb.)

Árát erő, szolid, tartós, tiszta gyapjúkermét és nem olcsó rongyot, mely a varrásdíjat alig éri meg, ajánl:

**Stikarofsky János,**  
Brünben,  
(az osztrák ipar központja.)

Legnagyobb gyári raktár, 1/2 millió forint értékben.

Alapított 1866-ban.

**Szétküldés csak utánvétellel.**

**Figyelmeztetés!** Ágensék és há-rofsky-féle árú- cége alatt szoktak silány árúkat eladogatni. Nehogy a t. fogyasztó közönség félrevezettessék, ezennel kijelentem, hogy én ilyes egyéneknek semmiféle feltétel alatt sem szoktam árát eladni. 20-1

## A közönség figyelmébe.

### Olcsó marhahús !!

De nem két éven alóli kneip vagy rugott borjúk, hanem kitünő minőségű



### marhahús kilója 40 kr-ért



kapható naponta friss minőségben és pontos kiszolgálás mellett.

**Labádi János** mészárszékében,

úri-útcza, Stammer-féle házban.

## Üzleti értesítés.

Alíroított tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy Friedmann Lipót úr **bádogos-üzletét** átvettem és azt a Szücs Dániel úr (piac melletti) házába elhelyeztem. Elvállalok mindenféle épület- és diszbádogos munkákat a legutányosabb árákért, csinos és izléses kiállításban. Kérem a n. érd. közönség becses pártfogását.

Szentesen, 1896. febr. hó.

Tisztelettel:

**Reiner Márkus,**  
bádogos-mester.

2-1

Megjelent :

# FROMMER A. HERRMAN UTÓDA

magnagykereskedésének

\* BUDAPEST \*

Főüzlet : VI. Andrassy-út 1.

3-1 Füzlet : V., Tukör-útcza 5.

diszes főárjegyzéke, mely kívánatra ingyen és bérmentve küldetik meg.

**Mócz Kálmán házánál**  
 az emeleti lakosztály szent-György  
 naptól kiadó 3-3

30-15



Alapítva 1863-ban.

**Világhírűek**  
 a jutalommal kitüntetett saját gyártmányú  
**Kézi-harmónikái**  
**Trimmel N. Jánosnak**  
 Bécs,  
 VII/3. Kaiserstr. 74.  
 Nagy raktára mindenféle  
**hangszereknek!**



Hegedűk, citerák, fűtők,  
 oocarínák, szájharmóni-  
 kák stb. stb.  
 Svájci zenélő acéljátékeszerek, hangban  
 felülmúlhatlanok, zenelő-albumok, póha-  
 rak, stb. stb.  
 Mintakönyv ingyen és bérmentve.

# ÜST!

Lehet már Szentesen is rézüstöt kapni.

**H O L P ?**

**Dósai György bádognánál,**  
 a ki rézművesiparral járó mindenféle  
 javításokat is elvállal a Héjja Roza-féle  
 házban, a postával szemben. 3-2

Magyarország nagyobb vi-  
 déki városaiban 3-1

**Képviselősegeket**  
 kerestünk és felkérjük az elektro-  
 technikai vagy általában a tech-  
 nikai szakma cégeit, velünk keze-  
 lőbbi tudnivalók megadása végett  
 összeköttetésbe lépni. **Accumula-  
 tor gyár részvénytársaság bu-  
 dapesti vezér képviselősege.**

S A R G  
 cismert nélkülözhetetlen  
 festéskészítő - szersz.

**MILLIÓSZOR**  
 sok  
 és jóval bizonyosabb, fogorvosok által ajánlva mint  
 egészséges és szép fogak óvószere.

Mindentudt kapható 30-2



# P S E R H O F E R J.-féle

gyógyszertár.

**B É C S B E N, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A., „ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL“.**

**Vértisztító labdacsoK.** ezelőtt általános labdacsoK neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan a leg-  
 létezék betegség, melyben ezen labdacsoK csodás hatásukat észerezten és nem bizonyítottak volna. Évtizedek óta ezen labdacsoK általános elterjedésnek  
 örövendnek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna található.  
 Számátalan orvos által ezen labdacsoK háziszerül ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből  
 erednek: mint epe-zavarok, májbajok, köhika, vértürolások, aranyér, beltünettség s hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatású  
 vannak vérszegénység és az abból eredő bajknál is: így szápnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsoK oly könnyen hatnak,  
 hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a legyengébb egyének, de még gyermek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.  
 A számtalan hálaíratból, melyet e labdacsoK fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hoztak  
 intéztek, ezen helyen csakis néhányat említtünk azon megjegyzéssel, hogy mindenké, a ki ezen labdacsoKat egyszer használta, meg vagyok győződve, hogy azokat  
 tovább fogja ajánlani.  
 Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer úr! Legyen olyan szives és küldjön nekem ismét  
 15 tekercset az ön felülmúlhatlan vértisztító labdacsoKból utánvéttellel. Fogadják  
 ez uton is legmélyebb köszönetemet labdacsoK csodálatos hatásáért.  
 Maradok teljes tisztelettel Pavlisti Ferenc, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Földánk mellett, 1887. szept. hó 12-én.  
 Tekintetes úr! Isten akaratja volt, hogy az Ön labdacsoK kezém  
 közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: En gyermekágyban meg-  
 hültém, olynnyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és  
 bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsoK  
 engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért észszer.  
 Nagy bizalom van, hogy ezen labdacsoK engem is tökéletesen kifognak gyó-  
 gyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül  
 szolgáltak.  
 Kniflő Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.  
 Mélyen tisztelt úr! A legforróbb köszönetemet mondok ezennel  
 Önnek 60 éves nagynénem nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomor-  
 hurutban és vízkórban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mon-  
 dozt, midőn véttellen egy dobozt kaptam az Ön kitűnő vértisztító labdacsoK-  
 ból s azoknak állandó használatára folytán tökéletesen kigyógyult.  
 Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Glóhl mellett, 1889. márcz. 27-én.  
 Tekintetes úr! Alulírott ísmétlen kér 4 csomagot az Ön valóban  
 hasznos és kitűnő labdacsoKból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet  
 kifejezni ezen labdacsoK értéke felett és azokat, a hol csak alkalom nyílik  
 a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszessze-  
 rint használására Önt ezennel felhatalmazom.  
 Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

T. Úr! Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsoKból egy cso-  
 magot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsoKainak  
 köszönetem, hogy egy gyomorhajtól, mely enpem öt éven át gyötört, meg-  
 szabadultam. Ezen labdacsoK nálam szívesen fognak kifogni, s midőn leg-  
 forróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsoK csakis a Pserhofer J.-féle,  
 az arany bírodalmi almáhozozó címzett gyó-  
 gyszertárban, Bécsben, I. Singer-strasse 15. sz. a  
 készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacsoK tartalmazó  
 doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt  
 5 krba kerül; bérmentelen utánvétellel küldésnél 1 frt 10 kr. Egy  
 csomagnál kevesebb nem küldeték el.  
 Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban posta-utalvá-  
 nyon eszközölték) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25  
 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt  
 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsoK  
 a legkülönfelebb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek követke-  
 ztében keretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsoKot követelni  
 és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása

a Pserhofer J. névalírásával fekete színben és minden egyes doboz  
 fedele ugyanazon aldirással vörös színben van elátva.

**Bernhard-féle alpesifü liqueur.** Bernhard W. O.-tól  
 Bregenzben, 1/2 üveg  
 2 frt 60 kr. 1/2 üveg 1 frt 40 kr. 1/2 üveg 70 kr.

**Amerikai kőszvénykenőcs,** gyors és biztos hatású leg-  
 és csizos bajok, u. m.: gerinc-agy bántalom, tagszagatas, ischia, migraine,  
 ideges fogfájás, fofájás, fűlszagatas stb. ellen 1 frt 20 kr.

**Tannochinin hajkenőcs** Pserhofer J.-tól. Évek hosszú sora  
 óta valamennyi hajtórészű szer között  
 orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított szelencével 2 frt.

**Altalános tapasz** Stendel tanártól. Utas és szúrás által okozott  
 sebeknél, mérges dagasztoknál, ujjuknak, sebes-  
 vagy gyuladt mell vagy más ily bajknál, mint kitűnő szer lón kipróbálva. 1 té-  
 gely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

**Fagybalszam** Pserhofer J.-tól. Sok év óta a fagyos tagokra és minden  
 ideült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel  
 40 krajcár. Bérmentve 65 kr.

**Utifüvedv,** egy általános ismert kitűnő háziszer, hurut, rekedtség,  
 górosós köhögés stb. ellen. 1 üvegcske ára 50 kr., 2  
 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

**Elet-esszencia,** (prágai csöppek) megrottott gyomor, rossz emés-  
 zés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi-  
 szer. 1 üvegcskével 22 kr., 1/2 üveg 2 frt.

**Altalános tisztító-só** Butrich A. W.-tól. Kitűnő háziszer a  
 rossz emésztés minden következményei  
 u. m.: fofájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen  
 1 csomag ára 1 forint.

**Angol csodabalszam,** egy üveg 50 krajcár, egy kis üveg  
 12 krajcár.

**Por a lábizzadás ellen.** Ezen por megszünteti a lábizzadást  
 s az általán közpódó kellemetlen szagot,  
 épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozál  
 50 kr. bérmentve 75 kr.

**Golyva-balszam,** kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajcár,  
 bérmentes küldéssel 65 krajcár.

**Stoll** Kola-készítményel, kitűnő szer az idegek erősítésére gyomorbajknál és a  
 belek megbetegüléseinél. 1 liter Kola-elixir vagy bor 3 frt., 1/2 liter 1 frt 60  
 kr., 1/2 liter 85 kr. Császár-Kola-elixir 5 frt 50 kr., 3 frt és 1 frt 60 kros palackokban.

**Mia-Poko** kiváló szer oldaldál **fejfájás, fogfájás, rheuma** stb.  
 ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül, az osztrák lapokban hiru-  
 detett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegeség-ek raktáron van-  
 nak és a készletben notán nem levők gyorsan és olcsón megszerzetnek. —  
 Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre  
 küldetik, nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis  
 oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a  
 postaköltségek sokkal mérsékeltetnek. 12-9

**Budapesten kapható:**  
**Török József** gyógyszerész úrnál,  
 Király-útca 12. sz.